

**Suscripción.**  
 España 3 meses. 3 pts.  
 » 1 año. 10 »  
 Extranjero. 20 »  
 Ultramar. 25 »  
 Insertese ó nó, no se devuelve ningún original.—Todo pago se entiende por adelantado.

# EL DEMÓCRATA

**Anuncios.**  
 En la página 1.ª á 2 reales línea.  
 Pág. 2.ª á 1 r. línea corta.  
 Para los señores suscritores rebajas convencionales.  
**Comunicados.**  
 De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLÍCASE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

Director: **Arturo Vinardell Roig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, 2.ª pral.

Por retirarse del negocio se traspasa ó vende una

**Fábrica de cerveza.**

Darán razón calle de Barcelona 21.

GERONA. 10

**MAQUINAS PARA COSER**

DE

LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »

**LEGITIMAS.**

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.  
 Ingenieros, 4 FIGUERAS.

**SOMBRERERIA**

DE

**JOSÉ SENDRA**

Plaza de la Constitución 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Últimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

**Precios reducidos.**

**Fábrica de vidrios huecos**

DE

**J. CORTADA Y C.ª**

STA. COLOMA DE FARNÉS.

Se fabrica toda clase de vidrio á precios sumamente equitativos, dedicándose especialmente á botellería de molde y para gaseosa y cerveza.

**Microbio social y político.**

No es nuestro ánimo, al trazar estas líneas, el retratar alguna entidad real, ó determinada persona. Solo nos proponemos describir, lo mejor que nuestras facultades nos lo permitan, cierta entidad moral que viene á constituir una plaga de que en casi todas las provincias, en la mayoría de los pueblos, en ca si todos los centros y corporaciones existe un ejemplo, para desgracia de las personas que los constituyen. Esta entidad moral que sea cualquiera su representación, en todas partes es la misma y ostenta los mismos caracteres, es el *cacique*.

Vedle. Acaba de salir de casa, donde mientras estaba á la mesa con su familia, le ha ponderado los grandes beneficios, la inmensa utilidad que los individuos que componen la provincia, población ó centro á que su influencia alcanza han de reportar,

en virtud de alguna medida ó reforma (ilusorias, por supuesto), debidas única y exclusivamente á su fecunda iniciativa. Sale orgulloso, envanecido por los sinceros plácemes que de su familia recibe, mientras ésta queda saboreando ese bienestar, ese natural placer que en toda alma grande y generosa produce siempre el oír celebrar los sentimientos humanitarios de alguna persona querida, las loables empresas llevadas á cabo por la misma, nó guiada por un mezquino interés particular, sino impulsada solamente por el amor á sus semejantes.

Miradle cruzar, con aire de gran señor, las calles más céntricas ó concurridas de la ciudad ó pueblo donde reside, dirigiéndose al punto en que todos los días pasa el tiempo que para solaz y esparcimiento de su ánimo le dejan sus muchas y graves ocupaciones. Allí le esperan aquellos á quienes en público llama sus amigos, pero á quienes en realidad y para sus adentros considera como supeditados á él, como imbéciles á quienes lo que él diga, por absurdo que sea, ha de parecer excelente, y para los cuales un ruego de su boca es una orden que han de cumplir so pena de ser víctimas de su despiadada ira.

Si por acaso acertais á encontrarlo en vuestro camino y, por solo un deber de pura cortesía, le saludais afectuosamente, vereis cual contesta á vuestro saludo, ya con otro seco y poco cortés, ó bien más atentamente, pero con ese desdén, con esa expresión particular que usa el que, creyéndose superior á los demás, corresponde á las atenciones del que considera su inferior como si le hiciera gran merced al cumplir con uno de los más rudimentarios deberes que marcan los tratados de educación y buena crianza.

Seguidle; y vereis llegar al punto de reunión con esa ridícula petulancia del que positivamente se juzga de todo en todo superior á cuantos le rodean. Sus amigos—mejor dicho, sus paniaguados—que sostienen animada discusión, suspéndenla de repente al verle llegar, para consultarle sobre el punto discutido; y él, con la seguridad del que sabe que no ha de ser combatido, con la torpe vanidad del pedante que cree saberlo todo cuando en realidad todo lo ignora, manifiesta su opinión, que es acatada por todos.

Si una persona extraña á la pobla-

ción donde cualquiera de estos ejemplares vive, da casualmente con él de manos á boca, y observa la veneración, el respeto de que es objeto por parte de los que le rodean, y le preguntais qué concepto ha formado de semejante *microbio*, seguramente que, juzgando por estas apariencias, os contestará que lo cree un personaje importante, cuando menos un hombre de excelentes cualidades.

Y sin embargo ¡qué craso error! Ni siquiera es un hombre de regular criterio, de medianos sentimientos.

Trátase tan solo de un hombre que, unas veces—las menos—ejerciendo, y otras—las más—sin ejercer cargo en ningún centro ni corporación de la provincia ó comarca en que se desenvuelve, quiere sencillamente intervenir; é interviene de hecho, en todos sus asuntos sin títulos para ello, criticando y combatiendo con lengua de vibora todo aquello que no sea debido á su menguada iniciativa. Pero no es suya la culpa, si sucede tal anomalía. La tienen entera aquellos á quienes él llama sus amigos, los cuales, olvidando que por derecho propio son los llamados por los cargos que ejercen á dirigir y resolver esos asuntos,—bien por ignorancia y por que juzgan del talento é influencia de cada uno por la mayor ó menor jactancia con que se presentan, ya porque tienen tan poca conciencia de la propia dignidad que por mezquinos favores que puedan recibir de mano extraña no se atrevan á oponérsele,—es lo cierto que vienen á representar el triste papel de instrumentos, para que si cualquier empresa sale bien, de aquél sea la gloria; pero si por desgracia fracasa, de ellos la responsabilidad y todas las consecuencias.

Este hombre—*microbio*, aparece ingerto en el seno de todos los partidos, por lo mismo que en realidad no pertenece á ninguno. Positivamente nada vale, ni por su talento—que es de doublé—, ni por su influencia—que suele ser nula—, ni siquiera por su intención—que siempre es nociva. Esos entes son la mayor plaga de la sociedad. ¡Cuántos de ellos medran á nuestro alrededor y á ciencia y paciencia de todas las personas honradas!

¡Qué lástima! Porque al fin y al cabo, á no ser por los débiles y adula-

dores que les cubren de oropel y les fabrican ese edificio de falsa reputación en que viven encastillados con su soberbia, solo obtendrían, y obtendrán indudablemente con el tiempo, como fruto de su punible conducta: la indiferencia de la sociedad y el desprecio de las personas sensatas.

**¿Saldrá pronto el ave del casearón?**

Todo poder que no recibe inspiraciones del país, no tiene tampoco para el país idea alguna. Anda porque sí, sin impulso visible. De ahí y del desprestigio en que han caído las viejas instituciones, nace el caos indescifrable que hoy presencia nuestra perturbada España. Palaciegos, cortesanos y adulaadores, todos hablan, todos se mueven, todos conferencian; nadie se entiende. La reacción política y la reacción religiosa caminan en amigable consorcio; como buenas hermanas van agarradas una de otra; ambas se favorecen y se ayudan recíprocamente. Pero á pesar de sus antiguas raíces y del mutuo apoyo con que procuran prolongar su estancia en el poder, sus propios errores, los atropellos que diariamente se denuncian y la inmoralidad que por todas partes se observa, las han divorciado por completo de la inmensa mayoría del pueblo; de todo el verdadero pueblo. Comprendiéndolo así, la reacción imperante, deseosa de conservar la mina que tan grandemente explota, se echó á buscar cómplices y cirineos que la sostuviesen á todo trance.

Algunos de los hombres que proclamaban y defendían las soluciones liberales, cayeron incautos en el lazo que se les tendía. ¿Cuáles fueron las razones que ocasionaron esta caída? Secretos son estos que no intentamos explicar. La historia se hará en su día, juzgando á cada cual según sus merecimientos: la torpeza es tal, que se hallado hasta el extremo de verse hoy confundidos en un mismo abrazo desde el absolutista más recalcitrante, desde el defensor más acreditado del partido apostólico, hasta el que, poco há, hacia públicos y entusiastas alardes de su amor al progreso y á la libertad. Así es que no nos sorprendería que esa raza de batalladores se pusiese á gritar como en otros tiempos: *¡Dios lo quiere!* Prosigan adelante esos embaucadores de ignorantes; mas tengan por seguro que, aun cuando en sus funestísimas y detestables teorías, ni la posición, ni el carácter pacífico, ni la honradez son razones bastantes para detener sus feroces instintos, á todos los poderes de la tierra les llega su hora. ¿No lo dice así

esa sombra imponente que les rodea, parecida á la oscuridad precursora de las grandes tempestades? Será en vano que traten de parar el golpe que les amenaza, apelando á la fuerza de que hoy disponen.

Pues la idea que pretenden sofocar con esa fuerza; esa idea que procuran perseguir y aniquilar, vive y vivirá en la conciencia humana, asilo impenetrable á las bayonetas. Perseguirla, es como empeñarse en abrazar una sombra, como obstinarse en dar vida real á lo que es ilusorio. Persiganla en buen hora; no está lejano el día en que, rompiendo los hierros con que han pretendido amarrarla, se erguirá triunfante y amenazadora, aterrando con su impulso poderoso á los que hoy se juzgan vencedores.

¿Saldrá pronto el ave del cascarón? Nadie lo sabe; pero tampoco nadie duda que debe salir, que es necesario que salga y que saldrá.

(La República.)

### Eros del día.

#### Ya pareció el autor.

Un amigo de *El Porvenir*, que se encuentra en San Ildefonso, ha dirigido una carta á dicho colega de la cual entresacamos los siguientes párrafos, muy dignos de fijar la atención de nuestros lectores sobre el tan manoseado asunto del exabrupto de *La Época*:

«La animación en estos deliciosos paseos no puede ser mayor, y eso que desde que comenzó á refrescar el tiempo, todo el mundo se recoge más temprano de lo de costumbre. Anoche, sin embargo, nadie podía resistir al deseo de salir de casa.

Una extraña inquietud, una ansiedad febril nos llamaba á todos á la calle, al paseo, á los sitios públicos, donde no se hablaba de otra cosa que del asunto del día, del artículo de *La Época*.—¿De quién es ese artículo?—se preguntan todos, lo mismo en los círculos en que se rinde culto á la política que en las reuniones que al aire libre celebran nuestras damas, y en que, como es sabido, se cuentan los progresos del cólera y la moda?—¿Cómo ha podido consentir en la publicación de ese artículo el Sr. Escobar? Hé ahí las preguntas que se oían en todas partes y que salían de todos los labios.

Una de las damas distinguidas de la nobleza española, la señora duquesa de M., que se encuentra, como V. sabe, en esta población, y que siente por el señor Castelar un respeto comparable solo á la cariñosa amistad con que le distingue, hubo de dirigir esas mismas preguntas al propietario de *La Época* en un tono que revelaba á la vez indignación y sorpresa.—Señora—parece que contestó el aludido—de ese artículo no sé más sino que es ageno por completo á la redacción de *La Época*, y que, consultado por telégrafo acerca de su publicación, lo desaprobé terminantemente.

Exacta ó nó la especie, creo de mi deber consignarla, por lo mismo que corre por muy válida entre esta colonia veraniega, y no teniendo para qué ocultar nada de cuanto con este asunto se relacione, le diré que el señor Escobar ha revelado varias veces á sus amigos el profundo disgusto que la publicación de este libelo le ocasiona.

En cuanto á su autor, y á pesar de la reserva en que se encierran los que, por sus relaciones de amistad con el señor Escobar, es de presumir que no desconozcan por completo su nombre, ha llegado á traslucirse y ya no hay aquí nadie que lo ignore, que el trabajo de *La Época* se debe—y lo consigno con gusto—á ese político aventurero á quien llamó un día la *Gaceta* conde de Vallejo Miranda.»

Ah! Se nos olvidaba consignar que *El*

*Estandarte* y *La Época* han negado la noticia. Pues con mayor motivo....

Los periódicos españoles que ven la luz pública en Montevideo y Buenos Aires han abierto suscripciones para socorrer á las familias de los dos oficiales del ejército fusilados en esta capital, procedentes del depósito de Santa Coloma de Farnés.

Además, han organizado funciones teatrales y veladas en los casinos con el indicado objeto.

A los periódicos españoles se han asociado casi todos los de aquellas repúblicas, y entre todos—según leemos en uno de ellos—esperan reunir una cantidad de cinco mil pesos fuertes.

Nos es en extremo grato consignar la noticia que antecede, la cual indudablemente será acogida con gratitud por todos los republicanos españoles, deseosos de estrechar más cada día los vínculos que unen las jóvenes repúblicas sud-americanas á la madre patria.

#### Sobre elecciones.

El comité posibilista de Alicante ha dirigido un Manifiesto á sus correligionarios aconsejándoles la abstención más absoluta en las próximas elecciones.

Entre otras cosas, dicen los firmantes de este documento:

«Pero las fuerzas han llegado á extinguirse en tan estéril tarea; el ánimo ha decaído en tan desigual combate; el entusiasmo decreció ante enemigos tan arteros; y hoy nos parece que sería temeraria empresa empeñarnos en levantar el espíritu de algún partido, que, si entusiasta y decidido por el ideal que defiende, y, si contrario á retraimientos peligrosos y funestos, estima en mucho su honra, y no se resigna ya á ser pobre entretenimiento de adversarios que, pocos en número, son en cambio poderosos por los medios que emplean para vencerlos y humillarnos, siquiera sean medios que el honor reprueba, y que las leyes debían castigar.»

Adversarios decididos del retraimiento como norma definitiva de conducta, aplaudimos, sin embargo, la digna actitud de nuestros queridos correligionarios de Alicante, á quienes realmente sobran motivos para abandonar como estéril la lucha electoral á que estamos abocados.

El Comité republicano histórico de la provincia de Barcelona también aconseja la abstención para las próximas elecciones. Hé aquí en que fundan su resolución nuestros correligionarios de la provincia hermana:

«La forma con que están preparándose las próximas elecciones á fin de impedir todo trabajo previo á las oposiciones, el propósito del gobierno, sin ningún pudor expresado por sus agentes, de ganar á toda costa las mayorías y repartir como botín las mismas representaciones de las minorías; la situación de la prensa amordazada y cohibida, el estado de las listas electorales revelando la más profunda corrupción del censo y el más cínico y escandaloso falseamiento de nuestro sistema electoral; la nota de ilegalidad con todas sus indeclinables consecuencias, pesando como losa de plomo sobre el partido republicano; todo, absolutamente todo, aconseja apartarnos de las elecciones que los gobiernos reaccionarios aman, infringiendo las leyes y atropellando el derecho público y privado.

No. Aun persistiendo en nuestro criterio gubernamental, en nuestro respeto á la legalidad, aun amando sobre todas las cosas la paz y el reposo de este país desdichado y sintiendo todo el horror que sentimos hacia

la práctica de los retraimientos sistemáticos, no podemos ser cómplices de las faras electorales que nos deshonoran, ni debemos consentir que en el seno de la urna se confundan los respetables nombres de nuestras candidaturas, con las candidaturas de los paniaguados del gobierno, ni se mezclen el voto y la conciencia de ciudadanos dignos; probos é independientes, con las papoletas arrojadas en montón por los que han desprestigiado tan por completo nuestro sistema electoral.»

Veamos ahora cómo empieza el período electoral, según *La Iberia*, órgano del partido de oposición que más y mejor se presta á la lucha. Ya veremos como acaba, aunque tratándose de conservadores, debemos suponer que á linternazos.

«No hay sino fijarse en las noticias de atropellos de los gobernadores, cometidos recientemente, para persuadirnos de que estamos en pleno período electoral. Todos los antiguos y brutales sistemas de delegados con enormes dietas, causas y multas; en una palabra: el saqueo gubernamental erigido en sistema. Con honda pena lo decimos; pero nos va faltando el valor para aconsejar á los electores que continúen siendo víctimas de tan descaradas atrocidades, como las que vuelven á ponerse en práctica para sacar triunfantes algunos diputados provinciales más.»

Atrévase V., *Iberia*, á dar el consejo, porque de seguir esto como va, parecemos que nos vamos á atrever todos á lo mismo.

Parece que ha sido condonada á la Compañía del ferro-carril de Orihuela á Alicante la multa que le fué impuesta por faltas en el servicio.

Así está nuestra administración. De ello se lamenta con harto motivo nuestro apreciable colega de Madrid *El Fiscal*, del cual reproducimos los siguientes valientes párrafos:

«Mientras esto se hace con empresas indignas de toda consideración, que no las guía otro móvil que acaparar toda la producción de este rico suelo, despreciando al comercio español y al público en general, que se ve precisado á servirse de esos focos donde se agitan ambiciones bastardas, y donde solo existe el lema de acumular millones y millones sin detenerse ante ningún obstáculo que pueda presentarles la moral y la justicia; mientras esto sucede, repetimos, hay periódicos sufriendo el peso de causas incoadas á excitaciones de esas compañías que odian á la prensa noble y desinteresada que clama y clama diariamente contra los abusos y escandalosos hechos que venimos registrando hace tiempo, sin que veamos caer el peso severo de la justicia sobre los principales representantes y monopolizadores de las mismas, que dignamente deberían arrastrar los hierros que otros por insignificantes delitos arrastran años y años.

¡Y qué existan en esas empresas personalidades asalariadas, que por un puñado de vil metal no tienen inconveniente en dejar á un lado su dignidad para interponer su influencia con las autoridades que imponen alguna que otra multa, necesaria á todas luces para acallar las lamentaciones que diariamente se vienen desarrollando entre el público en general!

Vergüenza da pasar en silencio uno y otro día estos escandalosos hechos, y *El Fiscal* no puede menos que hacerlos conocer en toda su desnudez, para que el país juzgue la forma en que somos administrados.»

Como caso, digno de tenerse en cuenta, de la justicia y equidad con que proceden en todas sus cosas los hombres de la restauración, copiamos avergonzados el siguiente sucedido, que relata *El Liberal*:

«El gobierno revolucionario de Setiembre, guiado por un impulso de equidad, reconoció á los empleados de la Real Casa afectos á la servidumbre de doña Isabel, los años de servicio invertidos en aquella dependencia, acreditándoselos, por consecuencia, en sus respectivas hojas, como tiempo de abono para la perecepción de derechos pasivos.

El gobierno de D. Alfonso no ha querido imitar aquel noble ejemplo, negándose á reconocer como años computables para la cesantía ó la jubilación los dos que permaneció en España el rey don Amadeo, á los pocos funcionarios que por aquella época prestaron sus servicios en Palacio y se hallan en condiciones de aspirar al goce de derechos pasivos.

Según nuestras noticias, hay ya un caso práctico del criterio que sobre aquel punto tienen formado la Junta de pensiones civiles y el señor ministro de Hacienda; pero el interesado, fuerte en su derecho y alamparo de los precedentes que sentó el gobierno de la revolución, ha acudido en alzada al Consejo de Estado, donde, si no recordamos mal, es posible que tenga necesidad de emitir dictamen sobre el asunto, alguno que tuvo puesto oficial en la casa del rey don Amadeo.»

Sobre los rumores acerca de la proximidad de públicos trastornos, hé aquí como se espresa *El Progreso*:

«Tan alarmada está la opinión pública con los rumores sobre probabilidad de próximos trastornos, y más todavía con el lujo de precauciones adoptadas por el gobierno, que los fantaseadores se han creído en el caso de inventar un motivo que justificara tanto la conducta de la situación, como la alarma que ésta produce en el vecindario.

A estas razones sin duda, obedece la noticia, de que anoche se hacían eco algunas personas; relativa á haber pasado la frontera el señor Ruiz Zorrilla; especie, según nuestros informes, destituida en absoluto de fundamento.

El señor Ruiz Zorrilla se encuentra en Londres, en donde casualmente se ha reunido un buen número de emigrados españoles conocidos, entre ellos el director de un periódico demócrata y un ilustrado redactor de un diario fusionista; y muy mal puede haber pasado la frontera, cuando estas personas, que le ven frecuentemente, habiendo comido con él algunos hace pocos días en el *Holborn Viaduct Hotel*, ni saben nada, ni le han oído hablar de semejante intento.

Tales son las impresiones que acerca del particular pudimos anoche recoger, en vista de la noticia de que se hacían eco las personas á que antes nos referimos.»

### Correspondencia de El Demócrata.

#### CARTA DE MADRID.

1.º de Setiembre de 1884.

Sr. Director:

No siempre la helada y triste presencia de la muerte, es causa de dolor para los vivos que la presencian; la del Cardenal Moreno, ha sido hoy para el pueblo de Madrid un acontecimiento de romería que le ha tenido en holganza y distracción hasta la una de la tarde.

Desde las primeras horas de la mañana, las tropas cubrían la carrera desde el Palacio del *Ilustre* finado, á la Estación de las Delicias; las afluencias á las calles por donde había de pasar el fúnebre Cortejo, aparecían inundadas de una inmensa muchedumbre, ávida de presenciar el inaudito aparato que á esta triste ceremonia se ha dado por el elemento oficial; á las 10 de la mañana se suspendió el tránsito de carruajes y tranvías, y la conducción del cadáver empezó su marcha, ante la curiosidad de miles de espectadores. Las presidencias, que han sido cuatro, no han querido ceder sus puestos de pre-

erencia, y todas se han hecho representar en primera fila.

Ante este monstruo de miles de cabezas y tan colosal ceremonia mortuoria, se hacia notar más una sola falta que tantos miles de presentes. La figura del ministro de la Gobernación que no ha asistido al entierro, era objeto de comentarios de distinta especie nada favorables al *ilustre* finado; esta circunstancia tomará hoy cuerpo en los centros políticos, y desmenuzada para volver a unir sus detalles y hacer volar mañana historias más ó menos interesantes, como consecuencias del hecho, tanto más, cuanto que el Sr. Pidal, que llegó á ésta ayer por la mañana con el solo objeto de asistir á la ceremonia, ha hecho que asistan á ella, por medio de un B. L. M., á todos sus correligionarios.

En la próxima legislatura estará representada la minoría moderada é isabelina, realizándose un acto de trascendental importancia para la causa del general Novaliches.

Las armonías monárquicas se acentúan cada día más; los periódicos de la mañana, al dar cuenta de la entrevista celebrada ayer por el señor Martos con Romero Robledo, espresan el disgusto de los fusionistas contra los izquierdistas, por crear esta entrevista ligada con la cuestión de elecciones provinciales.

La nube de disgusto, es general dentro del Gabinete, y la solución de la crisis que se espera es imposible determinarla, ni marcar el derrotero que tomará.

Siguen los temores de próximos trastornos, entre los ministeriales. Cuando ellos lo tienen, ellos se sabrán por qué, —y yo también...— *Europea*.

Sección de Noticias.

Crónica provincial.

Ayer se publicó un número extraordinario del *Boletín oficial* comunicando la triste noticia de haberse declarado el cólera en la provincia de Alicante. Las autoridades así locales como provinciales, están, pues, en el sagrado deber de redoblar su vigilancia á fin de evitarnos el disgusto y las terribles consecuencias del contagio. Por tal motivo no hemos de dejar de encarecer á nuestra Junta de sanidad, que ha llegado la hora de multiplicar sus esfuerzos en pro de la higiene pública, la cual deja bastante que desear en algunos importantes pueblos de esta provincia, esta capital inclusive.

Y para que no se diga que acusamos sin motivo, ahí va como muestra lo que dice nuestro colega *El Constitucional* en su número de ayer:

«Llamamos la atención del señor alcalde y de la Junta de Sanidad sobre el mal resultado que ha dado el canal que se mandó construir, adosado á las casas de la Plaza de San Agustín en el alveo del río Oñar, pues de nada ha servido que los propietarios de aquellas casas quitasen los depósitos de letrinas que tenían al pié de ellas, puesto que por la poca corriente que tenía dicho canal y su mala construcción, hace que en lugar de correrse las inmundicias como debían, quedan estas ahora depositadas al pié de cada conducto, formando varios montones que son otros tantos focos de infección peores que los que antes había; así es que no sabemos qué ha ganado la salud pública con aquellas obras, ni de que ha servido el dinero que en ellas se ha malgastado.»

—Por su parte, he aquí lo que dice el señor gobernador civil, al dirigir su voz á los habitantes de esta provincia participándoles la declaración de la epidemia en nuestras costas de levante: «Encarezco, pues, la necesidad de que

las autoridades, Corporaciones y clases todas de la Sociedad, no escaseen cuantos sacrificios tuvieren que imponerse para impedir la invasión local, empleando ahora más que nunca las medidas sanitarias más convenientes, y haciendo que se cumplan con la mayor exactitud cuantos servicios estén relacionados con la desinfección é higiene, pues que esto, unido á el valor, abnegación y desinterés de todos, puede impedir que el contagio llegue á azotar á esta provincia, ó disminuir cuando menos considerablemente los efectos de la terrible enfermedad.»

—Nuestro colega local *La Lucha* publicó el domingo último un extenso comunicado suscrito por nuestro apreciable amigo y correligionario D. Manuel Gomez, en el que se pone en tela de juicio el republicanismo de cierta persona, más ó menos allegada á nuestro partido por el voto, que respetamos, de nuestros amigos del distrito de La Bisbal. Varios correligionarios nos han escrito preguntándonos si aquel remitido es el mismo á que aludíamos en nuestro número correspondiente al jueves último y que no quisimos publicar por razones de delicadeza, y al propio tiempo pidiéndonos nuestra opinión sobre tan delicado asunto.

A la pregunta, contestaremos afirmativamente. Por lo tocante á nuestra opinión, creemos prudente reservarla en estos momentos por la consideración particular y política que nos merecen nuestros amigos del distrito de La Bisbal. —Bajo este punto de vista, es inútil que nuestro colega *La Lucha* se esfuerce en hacernos hablar, llamándonos *ingratos*, ó como quiera, para con determinados elementos sobre los cuales hemos debatido ya otras veces: cuando sea llegada la hora de poner los puntos sobre las *ies* en esta malhadada cuestión, traída á la prensa, nó por nuestra culpa, EL DEMOCRATA dirá por su cuenta, ó por cuenta de otros, lo que crea oportuno, y Cristo con todos.

Y ahora... á luchar y á vencer: que esto es lo que conviene á nuestros correligionarios del distrito de La Bisbal.

—Continúa el desbarajuste en Puigcerdá, por lo que respecta al servicio sanitario, desde que en malhora llegó á aquella villa el célebre Dr. Lucientes, que por cierto se está *luciendo* á las maravillas en la capital de nuestra Cerdaña. No tienen miga las siguientes preguntas que formula nuestro colega *La Voz del Pirineo* de aquella villa:

«¿Qué se ha hecho de la Junta local de Sanidad de esta villa? ¿Quién podrá darnos cuenta de su paradero? Lo decimos al tanto de que despues de la instalación en esa de la celeberrima Inspección de salud pública, ha quedado como anulada la mentada corporación, que no se consulta para nada, apesar de pertenecer á la misma todos los médicos de la población, si que también una porción de ilustradísimas personas, todas ellas muy competentes en cuestiones sanitarias. Por lo visto la endiosada Inspección de salud pública no necesita para nada de ajeno concurso, aún cuando sea este el de una corporación creada *ad hoc* por la ley. ¿O es que la Inspección de salud pública no reconoce competencia en la Junta para tratar de asuntos de sanidad? Podría muy bien ser.»

ALCANCE DE NOTICIAS.

*Madrid*, 1.º (1'30 tarde.)—Se ha celebrado, con gran solemnidad, la conducción del cadáver del Cardenal Moreno, desde el Palacio Arzobispal á la estación de las Delicias.

A las 10 de la mañana se puso en movimiento la comitiva fúnebre, presidida

por el Arzobispo de Santiago de Cuba, ministro de Gracia y Justicia, de Fomento, Sr. Avella en representación del Rey, Gobernador de Madrid, Nuncio de S. S. y Obispos de Santander, Puerto-Rico y Puerto Victoria.

Han asistido todas las autoridades civiles y militares de Madrid, comisiones de los Tribunales Supremos y de la Rota etc., etc.

Las tropas de la guarnición han cubierto la carrera, habiendo escoltado el féretro 8 artilleros con las armas á la funerala.

El tren que conduce el cadáver de S. Eminencia, ha salido á la una menos cuarto.

*Madrid*, 1.º (2 tarde.)—Durante las últimas 24 horas han ocurrido las siguientes defunciones del cólera:

Francia: Tolón 1.—Cette 1 y 10 en los Pirineos Orientales.

No se han recibido los demás telegramas. La epidemia decrece en los pueblos donde más estragos hacía.

Italia: Nápoles, 2.—Aguila, 1.—Campobasso, 4.

La epidemia aumenta en las provincias de Cuneo y Génova En Spezia disminuye.

*Madrid*, 1.º (3 tarde.)—Coméntase, no se sabe con qué fundamento, la no asistencia del Sr. Romero Robledo al entierro del Cardenal Moreno.

*Madrid*, 1.º (4 tarde.)

*Bolsa*.  
4 por 100 interior, 59'75.—4 por 100 exterior, 60'30.—Amortizable, 74'95.—Cubas, 89'35.—B. España, 00'00.

*Cambios*.  
Londres 90 d/f., 47'50.—París 8 d/v., 4'95'.

*Madrid*, 1.º (5'30 tarde.)

*Bolsín*.  
Contado, 59'55.—Fin Setiembre, 59'40.—París, 59'53.—Barcelona, 60'02.

*Madrid*, 1.º (6' tarde.)—Telegramas recibidos hoy confirman la noticia dada por la *Agencia Europea*, de que la corte suspenderá el itinerario de sus viajes de recreo, anticipando su regreso á la Granja.

*Madrid*, 1.º (6'40 tarde.)—Telegramas recibidos de Alicante, de nuestro servicio especial, manifiestan la efervescencia que reina en aquella población, con motivo de los casos sospechosos que han ocurrido, y la muerte de uno de los atacados de cólico, que unos califican de esporádico y otros de cólera asiático; la prudencia nos veda ser más explícitos.

*Madrid*, 1.º (7 tarde.)—Por motivos de telegramas relacionados con la salud pública, se asegura que ha remitido la dimisión el Gobernador de Alicante.

*Madrid*, 1.º (8 noche.)—En este momento conferencian Ministro Gobernación y Director Sanidad, para acentuar precauciones sanitarias.

*Europea*.

Variedades.

POLÍTICA MENUDA.

CHOCHECES.

¿Qué Época es esta, señor, mi colega de Escobar?

¿Conque va usted á pisar cuanto tenga alrededor?

¿Conque, sin otras razones que un extremo vasallaje, va usted á ensayar el ultraje contra las oposiciones?

¡Válgate Dios, pobre anciana!  
¡Válgate Dios, pobre abuela!  
Mala escuela es esa escuela, si bien es la cortesana.

Su propósito incivil ha empezado á realizar atacando á Castelar por no juzgarle viril.

—Eso ya no tiene nombre y lo censuran los buenos!  
¿Qué señora echa de menos la virilidad de un hombre?

—Y aunque así fuera ¡por vida del bendito San José!

¡Señora! ¿Acaso es usted su consorte ó su querida?

—Censuro esas liviandades, por ser cosa que desdora preocuparse una señora de ajenas virilidades.

—Si lo viril es su gusto y por lo viril se pierde, ahí tiene usted á Villaverde que revienta de robusto.

—Pero aunque usted disimula su vejez con petulancia, ya se encuentra usted tan rancia que no puede con la bula.

—Ya sé cuál es su ideal por su encono inoportuno: usted prefiere á un tribuno un caballo semental.

—La vejez ¡ay! la vejez la trastorna á usted el seso; sí, señora, todo eso lo ocasiona la chochéz.

—Así se explica su enojo, y aunque á su sangre ha mezclado la del señor Colorado, le falta glóbulo rojo.

—Usted ya apenas alienta y no puede meter baza apesar de la mostaza, los mariscos y la menta.

—Nada de alardes viriles; admita usted mis consejos, que ya se halla usted muy lejos de los años juveniles.

—Tisana, mucha tisana; quietismo, mucho quietismo. ¡Mire usted que el erotismo es veneno en una anciana!

—Y pues llevó una existencia como pocos divertida, piense usted en la otra vida y arregle usted su conciencia!

*El Fiscal*.

GRAN SOMBRERERÍA.

(ANTES ILLA.)

LA SUCURSAL.—CIUDADANOS, 12.

Habiendo cesado en el cargo de dependiente el que lo era de la misma don Alfonso Jufre, prevengo á mis parroquianos que si alguno de ellos tuviese alguna cuenta en mi citada tienda, no reconozca para nada al referido Jufre, y si al que la regenta en mi nombre, D. Pablo Moragas, quien seguirá sirviendo al público con más esmero y puntualidad que hasta la fecha se ha hecho; como también se avisa á los señores sacerdotes y altos funcionarios de la Capital se les servirá con gusto y perfección, lo que no ha hecho dicho dependiente: por lo tanto, vengan á visitar nuestra tienda *La Sucursal* y verán que es una realidad y no engaño, que se trata de servir bien y cómodo como lo demuestra la siguiente nota de precios:

Sombreros: Flexibles de 20 á 50 rs. uno.  
Id. Comfortables de 24 á 60 rs. uno.  
(Todo se dará á precios de fábrica.)

Los encargos se servirán á las dos horas de tomada cualquiera medida, dejando los arreglos como nuevos.

No equivocarse: *La Sucursal*.—Ciudadanos 12.

Gerona. — Imp. y Lib. de Torres. — Constitución, 2.

# Vino y Jarabe de Dusart

## de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el Vino y el Jarabe de Dusart, es en todos los periodos de la vida, el *reconstituyente* por excelencia del cuerpo humano.

En las *mujeres embarazadas* facilita el desarrollo del feto y basta a menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra a las *nodrizas*, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni *cólicos* ni *diarreas*: la *denticion* se verifica fácilmente sin dolores ni *convulsiones*. Más tarde, cuando el niño está *pálido*, *linfático*, cuando sus carnes están *flojas*, y que se le presentan *glándulas* al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su acción reparadora y reconstituyente no es menos segura en las *personas mayores* cuando están *anémicas* ó padecen de *malas digestiones*, así como en las que están debilitadas por la edad el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los tísicos pues causa la *cicatrización de los tubérculos* del pulmon y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentación.

En resumen el Jarabe y el Vino de Dusart estimulan el apetito, establecen la *nutrición* de un modo completo y aseguran la *formación regular* de los *huesos*, de los *músculos* y de la *sangre*.

Paris : Casa GRIMAULT y Cia, 8, rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

### APARATOS CONTINUOS PARA LA FABRICACION DE BEBIDAS GASEOSAS DE TODA ESPECIE

Aguas de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificación de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878

4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 a 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de Lyon y Moscú 1872.

Medalla de honor, medalla de plata sobresalida y plata en las Exposiciones de 1859, 1860, 1862, 1864, 1867 y 1869.



**SIFONES** de grande y pequeña palanca ovoides y cilindricos, ensayados a una presión de 20 atmosferas. Sencillos sólidos, fáciles de limpiar.

Estano de primera calidad.—Vaso de cristal.

**HERMANN-LACHAPPELLE**

J. BOULET & Co Succesores

CONSTRUCTORES-MECANICOS

Guia del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampada por J. HERMANN-LACHAPPELLE.

Precio, 5 fr.

### ¿Por qué es tan universalmente conocido el licor de breca Minera?

Porque el 18 de Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica a someter su licor con el nuestro ante la Academies de Barcelona y Paris, y no aceptó.—Porque eatedráticos tan distinguidos y conocidos como los Sres. Carbó, Robert y Rodriguez Méndez han dicho en luminosos dictámenes, que al uso del licor de breca minera, cura los herpes y todas las enfermedades de la piel, la tos, catarros pulmonares, tífus, enfermedades de la orina, y es el mejor depurativo de la sangre. Porque en cinco años que lleva de vida se han vendido en el pasado 1882 cuarenta y cinco mil frascos.

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.

Farmacia Escudillers, 22, Barcelona.

DOLORES TISIS

## PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.



Estimulando la vitalidad de los centros nervioso nuestro REMEDIO SOBERANO, representa un PRECIOSO EIENTO DE REACCION CONTRA TODA CLASE DE ENFERMEDADES.

Activando el funcionalismo de la vida nutritiva, constituye el medio mas poderoso de restauración orgánica.

Facilitando todos los movimientos naturales de eliminación, viene a ser el mas eficaz é inocente de los depurativos.

Y elevando mucha parte de las fuerzas radicales que contiene, hasta los confines misteriosos de la actividad molecular, preside á la indispensable evolución de los tejidos, despierta sus propiedades, las purifica y desarrolla, se confunde en la armonía esencial de sus funciones y continuando su poderosa acción siempre segura, ensancha las esteras de su virtualidad para concentrar en la vida un tesoro inagotable de acciones medicamentosas.

Un solo punto exclusivo de espendición en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

HERPETISMO HERPETISMO

MEDALLA DE ORO de la ACADEMIA NACIONAL

# VINO VIVIEN

DE ESTRACTO DE HIGADO DE BACALAO

De un gusto muy agradable, es prescrito por todos los médicos en el Raquitismo, Escrófulas, Astenia, Enfermedades del Pecho Tisis, Catarro pulmonar, Debilidad, etc.

H. VIVIEN & Co, 50, Boulevard de Strasbourg, en PARIS

## ASMA

Aliviada y curada por medio de los

# CIGARRILLOS INDIOS

DE GRIMAULT y Co, FARMACEUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extincion de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.

Cada cigarrillo lleva la firma GRIMAULT y Co.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS

## CÁPSULAS DE GRIMAULT y Co

AL

# MÁTICO

Resultado infalible del método para curar la **Gonorrea**, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de Copaiba líquida.

Depósito en Paris

GRIMAULT y Co, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y Co y el sello del gobierno francés.

Calle Nueva del Teatro 6. Gimnasio Higiénico.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

Capital social, 48.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 106.319,768'47.

20 años de existencia.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 20 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 90.954,821'68.

Subdirector en esta provincia: D. Arturo Vinardell.

OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.º (Frente á las pescaderias.)

## LA MARGARITA EN LOECHES.

Del municioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que **La Margarita**, de Loeches, es **entre todas** las conocidas y que se anuncia al público, **la más rica** en sulfato sódico y magnésico que son los más **poderosos purgantes**, y las **únicas** que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como **reconstituyentes**. Tienen las aguas **La Margarita** más, de **doble cantidad** de **gas carbónico**, que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que, se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en Exposición Internacional de Niza, distinción **hasta ahora no concedida**.

### Publicaciones que recomienda EL DEMOCRATA.

REVISTAS DE MODAS.—Paris charmant artistico (Paris).—La Violeta (79) Rue de Corneille.—Paris.—El Figurin artistico (Pasaje Madoz-6-2.º- Barcelona).

REVISTAS CIENTIFICAS Y LITERARIAS.—La Madre y el Niño (Madrid).—Las Dominicales del libre pensamiento (Madrid).—Lanaudi (Madrid).

OBRAS EN PUBLICACION. HISTORIA DEL AMPURDAN por D. José Pella y Forgas. (Se suscribe en la imprenta de es e periodico.)